

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XVIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1 Peseta
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Martes 11 de Octubre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 226

La justicia

Y EL HACHA DEL PODADOR

Todos los políticos de talla toda al prensa de España y todos los que se gobiernan por lo que dice la razón, protestan de que todas los organismos de la vida nacional tengan que prestar vasallaje al cacique.

Una de las instituciones que de la política ha de vivir separada es la de los que administran justicia; los hombres que por razón de su cargo, disponen de la honra, de la vida y de la libertad de las personas, no deben descender por los alhagos de rápidos ascensos á la lucha candente de la política. El Juez y el Magistrado deben mantenerse en las regiones serenas de la imparcialidad y no deben terciar ni por un momento en las luchas de partido.

Es indudable que las pasiones, aherrojan la libertad y por tal, el individuo se ve privado de formar imparcial juicio de las cosas y de los hechos.

Los mayores daños que recibe el estado social son aquellos que nacen de la injusticia.

En esos días que la excitación popular se convierte en revolución, la única fuerza que detiene á la irreflexiva masa y las encauza en el redil del deber y del respeto, es la del hombre que su existencia la consagró á hacer que la justicia brille y que la ley se respete no dejando en la impunidad delitos que deben perseguirse.

El país que tenga la suerte de poseer una magistratura incorruptible, tendrá un freno para la seguridad del orden; pero en aquellas nacionalidades que en los altares de la justicia humana se colocan jueces que la concupiscencia la tengan como regla á la que han de ajustar sus acciones, y que la ley la estudien para barrenarla y que la túnica les sirva para cubrir el ciego que ciega el sentimiento de justicia; por constituir un freno serán un dique que hará que la indignación remanse para que en fatal día la ira de todos barran un Estado, y hasta quizá una civilización á sangre y fuego.

Á raíz de los crímenes del anarquismo, todos los periódicos sin distinción de matices y todos los hombres sin distinción de ideas, piden que se ataquen el origen del mal que es la injusticia, pero después de las predicaciones se olvida y ponen oídos de mercaderes á las lamentaciones de los que sufren el peso de alguna iniquidad judicial.

Si ha llegado la hora de que pense-

mos regenerarnos, pensemos en preparar las bases de nueva vida; y la primera idea para la regeneración es la de la justicia, y por ahí es por donde gan de manejar los políticos gobernantes el hacha del podador.

Declaraciones

DEL

Sr. Villaverde

Habla hoy en «El Liberal» el señor Villaverde.

En primer lugar considera culpable al señor Sagasta de lo ocurrido.

Considera además peligrosa la tendencia de eludir la responsabilidad del desastre, que alcanza á todos en mayor ó menor grado.

Dentro del sistema parlamentario, prosigue, el señor Sagasta habria recogido la gloria del triunfo, en el caso de haberlo obtenido España, de modo que tambien es preciso que se haga responsable de los fracasos.

El presidente del Consejo, ha añadido, debe abandonar el poder.

Seguramente lo hará cuando se haya firmado la paz.

Tratando del problema cubano, dice el señor Villaverde, que tan pronto como se advirtió que la autonomía antillana enardecía á los Estados Unidos se debió abandonar la Gran Antilla, recabando á cambio de la pérdida de nuestra soberanía en aquellos mares pactos financieros y mercantiles.

Todo era preferible, prosigue, á una guerra con los Estados Unidos.

Pide que se depuren con extremado rigor las responsabilidades, alcanzando esta medida á todos los ramos de la administración, pues es preciso saber á qué se deben los fracasos que han experimentado nuestro ejército y marina.

Para regenerarnos, prosigue el señor Villaverde, es preciso ante todo mantener el orden.

La base de la Hacienda es el crédito público y lo que fomenta este es el impuesto.

La Justicia demanda que Cuba reconozca todas las deudas anteriores á la guerra hispano norteamericana, debiendo, por otra parte, los Estados Unidos garantizar dicha deuda como condición inherente al protectorado.

Conseguido esto podríamos regenerar nuestra Hacienda, mediante un convenio con nuestros acreedores ó bien con la conversión de la deuda que nos agobia.

Ve el señor Villaverde con espanto el movimiento contra los recargos de guerra y observa con no menos espanto la agitación de los gremios de Barcelona y Madrid.

Reconoce que hay mucha riqueza oculta, y que pesa sobre la otra pocos gravámenes, de modo que opina podrian crearse impuestos indirectos para hacer frente á la actual situación.

Todo es preferible, añade antes que el descrédito, pues entonces caeríamos para no levantarnos jamás.

Por supuesto que el Sr. Villaverde se refiere al descrédito financiero.

Dice por último que todos los partidos deben evitar que el cúmulo de deudas que nos agobian acaben de humillarnos y empobrecernos.

La Guerrero en París

De Catulle Mendés

en «Le Journal»

Una hermosa leyenda precede en Francia á madama Maria Guerrero.

Ardientemente enamorada de los poemas dramáticos y cómicos del Siglo de oro y de la edad siguiente, fundó en Madrid no hace mucho esta joven mujer un teatro para dar al público el prodigioso Lope y Tirso, Alarcón, Moreto y Rojas y el divino Calderón de la Barca. Como Paris tiene la opereta, Madrid tiene la zarzuela; y además, casi en todas partes, la escena española es presa de las adaptaciones de obras extranjeras pervertidoras de la originalidad nacional. Madama Maria Guerrero ha luchado contra las zarzuelas, piecillas casi análogas á los vaudevilles y á las revistas de nuestros cafés conciertos (la *Gran Via*, representada aquí, en el Olimpia, en el invierno próximo, pasado es una zarzuela), y ha luchado también contra la invasión de las literaturas extranacionales. Evocó las antiguas obras maestras de un país al mismo tiempo que acogía las obras nuevas donde se manifiesta el alma de la raza española; y á esta noble joven, mujer entusiasta y atrevida, se debe su completo renacimiento.

Si añadís que á la leyenda de la artista se agrega una delicadísima leyenda de dama enamorada y amada muy pronto, convertida en esposa de un galán, adivinaréis con qué simpatía esperábamos á Maria Guerrero, por quien reviven las románticas heroínas de la comedia de capa y espada—¡heroína, ella propia!

La serie de las representaciones españolas en el teatro de la Renaissance debía empezar por *Maison à deux portes, maison difficile à garder* (Casa con dos puertas, mala es de guardar), la ilustre comedia de Calderón que todo el mundo conoce en Francia. Un accidente—decoraciones rotas, estropeadas, demasiado grandes para un escenario demasiado estrecho—obligó á variar la función, y se representó la *Fille simple* (La niña boba), comedia en tres jornadas, de Lope de Vega. El mal no era grande; los dos príncipes de los poetas de España pueden suplirse mutuamente. Pero *La niña boba* no ha sido traducida al francés jamás.

Felizmente, teníamos al lado nuestro á Mr. Alfred Gassier, que ha publicado muy recientemente una admirable y completa historia del teatro español, y que, muy galante, quiso explicar la obra de Lope de Vega á los pobres críticos monóglotas que no saben más de la lengua española que los versos de Pierre Corneille.

Además—sin conocerla—¿no habríamos reconocido esta comedia? Si no se ha traducido nunca, en cambio, ¿no se ha imitado cien veces? Nos parece que es la historia de la niña boba que desembobó el amor los celos, luego, ya desembobada, fingió ser boba todavía para engañar á la gente que se burla de ella, y acabó por casarse con quien la hizo avisada. Con este asunto, ¡cuántos poemas, qué de cuentos!—¡y qué de comedias y vaudevilles!—desde Lafontaine hasta los hermanos Cognard. No hay más que esto en la obra del príncipe de la poesía del Siglo de oro.

Pero hablemos de Maria Guerrero. Es propiamente la inocencia, encantadora, la picardía delicada, la extravagancia fina, la tontería espiritual, la ingenuidad astuta, la estupidez exquisita, personificadas en una joven, la niña y la mujer se asombran, se inquietan, rien, se enojan, se aturden se enternecen. ¡Cuanta gracia en su voluntaria desgracia muestra la amable, la encantadora, la segura comediante! ¡Cuanto encanto en su torpeza! ¡Qué de tacto y de mesura, y cuánta perfección en su mal gusto, hecho expreso! Los demás artistas de la compañía española no son indignos de figurar al lado de Maria Guerrero.

Nos ha parecido que Mr. Diaz de Mendoza—Laurencio—es un hidalgo muy elegante; que Mr. Diaz—Pedro—es un gracioso muy intencionadamente jocoso; que Mr. Carsi—D. Ma-

nuel—es un anciano de comedia muy notable. Y los trajes, en los que se resucita un *exoticismo* antiguo completo son de una riqueza extrema, distraen por modo extraordinario y en ellos se ve la ingeniosidad siempre artística. Evidentemente la compañía del teatro Español no tiene nada de parecido á esos grupos de actores mediocres de que se rodean por lo común las «estrellas» cuando viajan. Es una compañía de artistas verdaderos, de artistas sabios y concienzudos. Con toda la frecuencia que nos lo permitan las exigencias de la crítica parisiense, daremos cuenta de las representaciones del teatro español, que es sin duda, en España lo que la Comedia Francesa es en Francia.»

Le Figaro organiza para el miércoles en su salón una fiesta en honor de la señora Guerrero y del señor Díaz de Mendoza.

Asistirán, además de las personalidades notables de París los delegados españoles en la comisión de la paz, los compatriotas más distinguidos residentes en París y los representantes de la prensa.

Crónica de las guerras

Madrid 10.

Los yanquis en Cuba

Dicen de Washington que el gabinete norteamericano piensa constituir un Gobierno militar en Cuba hasta que las Cámaras yanquis decidan si se concede la independencia á la Gran Antilla ó queda anexionada á los Estados Unidos.

Los prisioneros españoles

La Sociedad Económica de Toledo ha interesado á la prensa de París para que haga una campaña en favor de la libertad de los prisioneros españoles que están en poder de los norteamericanos.

Sin novedad en las Visayas

Se ha recibido un despacho oficial del general Rios comunicando que no ocurre novedad en las Visayas.

Pocos... y enfermos

Según informes norteamericanos en el distrito militar de Santiago de Cuba solo quedan ocho soldados españoles, los cuales están enfermos de fiebre amarilla.

CRONICA

Contra los Alcaldes impios

Con tanta elocuencia como oportunidad, el ilustre predicador Doctor don Agustín Gascó, Presbítero beneficiado de San Nicolás de Valencia, en el sermón que pronunció ayer en la Iglesia de San Antonio, con motivo del novenario consagrado á Santa Teresa de Jesús, apostrofó á los Alcaldes impios que no van á misa, ni cumplen con los deberes que impone la Iglesia, ni asisten á los grandes funciones públi-

cas del culto á que les obliga la tradición y la fé de nuestro católico pueblo, prestando enfermedades que no sufren á obligaciones que no existen, por hallarse imbuidos del espiritismo teosófico, con el que tratan de pervertir á sus administrados.

Los oyentes celebraron en lo mas íntimo de su conciencia la entereza del ministro de Dios, que abandonando convencionalismos, favorables solo á los francmasones, dijo la verdad desnuda, poniendo el dedo en la llaga que gangrena á ciertas clases de nuestra corrompida sociedad.

¡Que el Señor recompense al virtuoso sacerdote el bien que ha hecho á nuestro pueblo, indicándole con viril acento la causa de las causas de todos nuestros males!

La hipocresía de ciertas gentes, de las que es exacto reflejo *El Estándarte Católico*, que apesar de su nombre es órgano de Satanás en este Obispado, habia hecho creer á una gran parte del pais que no se ofendía á la religión cerrando los ojos á estos males y viviendo en íntima alianza con los que se hallan poseídos de las más funestas pasiones y del odio más cruel á la Iglesia Católica, antes bien convenia vivir en paz y armonia con ellos, considerando cosa baladí ser ó no ser católico.

De aquí que exista una ciudad, cuyo nombre no necesitamos pronunciar, con un Ayuntamiento compuesto en su mayoría de carlistas é integristas, sin que un solo concejal haya indicado al Alcalde, que este puesto solo debe desempeñarlo en una población eminentemente católica quien de católico se precie. Y no sólo han estado todos sumisos y obedientes al ímpio, si que le han prestado incondicional apoyo para que se perpetuase en el mando, sin que les importara que para conseguirlo tuviera que transformar en taberna la capilla del Santo Angel.

Al enviar, pues, nuestra entusiasta felicitación al doctor Gascó, interpretamos los sentimientos de Tortosa, que con razón creyó ayer que principiaba á regenerarse de las desdichas que la afligen, por su indiferencia religiosa y por el imperio de los hipócritas y ateos que la dominan.

La guarnición de Tortosa

Cortamos de un colega provincial: «En tren militar que llegará á las 12'04 tarde, es esperado hoy en esta ciudad el segundo batallón del regimiento de infantería de Almansa. Tres compañías marcharán á Tortosa.»

Escuelas nocturnas

De nuevo las abre la congregación de S. Luis de esta, gratuitamente para los obreros, el 17 de los corrientes. Habrá clase todos los dias laborables desde las 7 y media hasta las 9 de la noche.

La matrícula se abrirá en el local de las mismas, antigua iglesia de Santo Domingo, los dias 14 y 15 de los corrientes de 7 á 8 de la noche.

Los que quieran matricularse deberán ir acompañados de sus padres, ó de una persona mayor que haga sus veces.

Las escuelas se vienen sosteniendo por las limosnas de algunos señores protectores.

Su actual estado económico es el siguiente;

Déficit anterior, gastos de todo el año	
y algunos atrasos pagados	ptas. 1446'19
Ingresos de todo el año.	756'83

Déficit actual. 686'36

Se aplica encarecidamente á las personas piadosas se sirvan contribuir con una limosna al sostenimiento de esta obra, que tiene por objeto formar de nuestros obreros cristianos verdaderos y ciudadanos probos; manifestando sus deseos al Director de las Escuelas en el Colegio de San José.

Palomas mensajeras

La Sociedad Colombófila de Matarró celebrará el dia 6 del próximo noviembre un doble concurso de palomas mensajeras en Tarragona, y otro el dia 20 del propio mes en Tortosa, en los cuales podrán tomar parte pichones y palomas adultas. En el primer concurso solo podrán optar á premio los pichones.

Las sueltas preparatorias se efectuarán en los puntos, dias y horas siguientes: 1.ª Masnou, 13 kilómetros, dia 14 octubre, 8'13 mañana, entrega el dia 13, 8 noche; 2.ª Barcelona, 29 kilómetros, 19 octubre, 8'37, entrega el 18, á las 8 noche; 3.ª Martorell, 44 kilómetros, el dia 25, á las 7, entrega el 24, 1'30 tarde; 4.ª Villafranca, 66 kilómetros, dia 1.º noviembre, á las 8, entrega 31 octubre, 1'30 tarde 5.ª primer concurso, Tarragona, 109 kilómetros, dia 6 noviembre, á las 8, entrega dia 5, 1'30 tarde; 6.ª Cambrils, 130 kilómetros, dia 20, á las 8, entrega el 19, 1'30 tarde.

Pueden tomar parte en dichos concursos todos los aficionados, tanto si están asociados como no, ateniéndose á las disposiciones del reglamento publicado para el concurso de Vinaroz, que será el que regirá para todo aquello en que no se haya dispuesto nada en contrario.

Teatro Principal

Su arrendatario nuestro particular amigo D. Obdulio Rodríguez, ha podido conseguir que los célebres concertistas de piano, Srta. Consuelo Majados, afamada concertista primer premio del Conservatorio de Madrid, y el famoso violinista D. Antonio Ros primer premio del Conservatorio de París, verifiquen dos conciertos que se llevarán á efecto el próximo jueves y domingo.

Repetimos, que el público de Tortosa acudirá á saborear las escogidas piezas con que amenizarán sus conciertos artistas de tan notoria reputación.

Biblioteca selecta

Acaba de publicar esta importante y popular *Biblioteca*, un tomo de «Cuentos y sucesos» originales del distinguido escritor madrileño don

Carlos Ossorio Bernard, tan ventajosamente conocido en el campo de las letras.

El señor Ossorio es un correctísimo escritor que con fino aticismo sabe hacer resaltar muchos defectos sociales, á los que aplica el cauterio de una sátira tan culta como mordaz para lograr su extirpación.

Los *Cuadros administrativos* revelan en el Sr. Ossorio un espíritu observador y conocedor de las mil deficiencias que se notan en muchos centros oficiales, especialmente en los del ramo de Hacienda.

Compren nuestros lectores la obrita del Sr. Ossorio y se deleitarán al recorrer aquellas páginas de amena y castiza prosa.

La *Biblioteca selecta* se vende á dos reales tomo en toda España.

Hermanas de la Caridad

De las 700 hermanas de la Caridad que salieron de España para la guerra, 300 vuelven cuidando á los repatriados, 100 han sido víctimas de las enfermedades y 300 quedan al servicio de los hospitales en Cuba y Puerto Rico.

Licenciamiento

El dia 22 del actual marcharán á sus casas los individuos pertenecientes á las quintas del 92 y 93, cuyo licenciamiento está acordado.

Para que no queden los cuerpos en cuadro, ha dispuesto el señor ministro de la Guerra que la quinta del 94 no se licencie hasta últimos del próximo noviembre, después de haberse incorporado las fuerzas del nuevo reemplazo, que lo harán antes del 5 del mismo mes.

Los prófugos.—Disposición transitoria

Teniendo en cuenta el Gobierno la casi imposibilidad de llevar á debido efecto todo lo dispuesto referente á los prófugos, ha dispuesto el ministro del ramo, de una manera transitoria, que los desertores y prófugos de la península, Baleares y Norte de Africa cumplan el tiempo de servicio que les corresponde en cuerpos que se hallen de guarnición en las islas Canarias y aquellos que procedan de éstas sean enviados á Baleares.

Castañeras

Las castañeras cual fúnebres golondrinas precursoras del invierno han sentado sus reales en algunas esquinas de esta ciudad, ofreciendo á los transeuntes tan sabrosa fruta asada y calentita.

Proyecto de ley de reclutamiento

Dicese que en el proyecto de reforma de la ley de reclutamiento que

prepara el ministro de la Guerra se suprimen las redenciones del servicio militar, quedando éste obligatorio para todos.

Al efecto, parece que se concederá un plazo no mayor de tres años á los que estén cursando una carrera ó se hallen al frente de empresas industriales ó agrícolas.

Estos últimos, como compensación al aplazamiento, habrán de hacer participe al Estado en un tanto por ciento de sus beneficios líquidos.

Aclaración

Habiéndose suscitado dudas sobre si debe escribirse Visayas ó Bisayas, el último número del *Boletín de la Sociedad Geográfica de Madrid* las resuelve diciendo que en el dialecto bisayo no existe la letra V, y por lo tanto, los naturales escriben *Bisayas*.

Guía de Tortosa

Tenemos noticias de que en el presente mes se dará principio á la segunda edición de «La Guía de Tortosa»

Una heroína

Llamó la atención en Santander, al desembarcar del «San Agustín» el pasaje, una señora bella y elegante y que ostentaba en el pecho la cruz Roja del Mérito Militar.

Pronto se supo que era D.^a Victoria Rosado de Gómez Aldana, esposa del primer teniente de la guardia civil don Leonardo Gómez Aldana, que la acompañaba.

D.^a Victoria pertenecía á la asociación de la Cruz Roja en Cienfuegos, y cuando el segundo bombardeo de dicha población, después de asistir antes con toda solicitud á los heridos con cuatro socias, tomaron un carruaje y en lo más rudo del combate, despreciando peligros acudieron al socorro de los heridos.

Tan levantado rasgo de caridad que asombró á cuantos lo presenciaban, entre ellos el general en jefe de la segunda división señor Aguirre, movió á éste á proponer á aquellas heroínas para la distinción honrosísima de la Cruz Roja del Mérito Militar.

«Tortosa Ilustrada»

El domingo á las ocho de la mañana no quedaba ni un solo ejemplar de esta amena publicación.

Los vales que repartía entre sus favorecedores se canjeaban por bonitos regalos; algunos de ellos de relativo valor.

Parece que para muy en breve prepara el colega otra agradable sorpresa.

Juan Antonio Delsorts y Piñol
Abogado

Ha abierto su despacho en la calle de la Ciudad. n.º 3, piso 2.º.—Tortosa.

PARA NUESTRAS LECTORAS

Últimos decretos de la moda

Parece que las modas de invierno, en vista de lo mucho que el verano ha durado, retrasan su franca aparición, pues hasta ahora todo lo que se dice, todo lo que se oye, y aún todo lo que se escribe, no son más que meras conjeturas.

Por lo pronto, hay motivos para sospechar que las faldas serán bastante adornadas, que los corpiños «ablusados» aún las mismas blusas, seguirán en auge; que las mangas no se usarán tan largas, y que la comodidad aquella nunca bastante celebrada de las faldas redondas, para calle, lleva trazas de no volver, por ahora, puesto que toda falda, lo mismo sencilla que lujosa, arrastra, y, por lo tanto, limpia el suelo. ¡Ya comprenderán ustedes el aseo que esto último supone!

El traje negro siempre se ha usado, pero nunca como ahora. Tan bonito puede ser cada uno por su estilo, un vestido de crespón de la China adornado asimismo de negro, con encajes, lentejuelas ó azabache, como uno de paño ya liso, ya bordado en la misma tela los adornos, igualmente negros, por supuesto. El traje de raso negro es de los mas bonitos que hay, no me lo negarán ustedes, y no hay falda que «siente» tan á maravilla como una de raso.

Es muy de notar que ahora la moda se aleja cada vez más de todas las formas angulosas. Todo es hoy redondeado, las chaquetas, las faldas, los adornos, las bocamangas y el descote.

Ya se han abandonado los cordones de seda que se llevaban mucho este verano á guisa de cadena para reloj; hoy vuelven á usarse, como es natural, las cadenas de oro, y en todo caso, con turquesas ú opalos.

El guante blanco sigue siendo muy de buen tono; según parece, no desaparecerá.

Dícese que volverán á usarse los bastones: pero no creo que la moda triunfe, porque no añadirían nada á la elegancia de la mujer.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

El general Weyler

Madrid, 10, á las 8 m.

El general Weyler continúa siendo visitadísimo.

Algunos jefes y oficiales que han llegado hace pocos días de Cuba han acudido al domicilio del general, deseosos de saludarle.

El ex-capitán general de Cuba se manifiesta más animoso que nunca, hallándose dispuesto á intervenir activamente en la política.

En las frases del general Weyler se descubre mayor decisión que antes en lo relativo á combatir al Gobierno.

Hablando con varios amigos, por cierto muy significados en la política, les ha dicho que era preciso que le ayudasen á salvar la Nación.

Los romeristas le han pedido hora con el objeto de entregarle la plancha que acordaron regalarle hace algún tiempo.

Weyler y los romeristas

Madrid 19, á las 10'50 m.

Los romeristas se empeñan en dar á entender que será cosa de extraordinaria importancia la entrega de la plancha que regalan al general Weyler.

El acto se dispone, como dije, para mañana.

De filipinas

Madrid, 11, á las 1 m.

Según telegrafía el general Rios los tagalos de las Visayas han sido derrotados sufriendo muchas bajas. Nuestras tropas se han apoderado de 7 fusiles, 22 mil cartuchos y 6 cajas de granadas.

El alza de los cambios

Madrid, 11, á las 12'35 m.

Según personas peritas el alza que hoy han experimentado los francos debe atribuirse al aumento en la circulación fiduciaria que anota el balance del Banco de anteaayer.

«La Correspondencia Militar»

Lamenta el hecho de que regresen vestidos de paisanos los soldados, representantes de un ejército que no ha sido derrotado.

Consultorio homeopático

DEL

Médico D. Victor Melendez Rico
Calle de San Roque n.º 13 pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico homeopata.

Curso de francés

De las 7 á las 10 de la noche, (Merced 15 piso principal) se principiarán las clases de francés por el profesor M. Fromage, el cual garantiza á las personas que le honren con su confianza, obtendrán en poco tiempo la más exquisita pronunciación y el mejor

modo de escribir el idioma francés, por el verdadero método que se practica en los colegios de grado superior de Francia.

Ganga para los enfermos

El Oculista D. Juan J. Cucala garantiza cura y opera tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios. Lascataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.
Tortosa Cambios 3. (vulgo puente)

Soldados de 1898

Hasta el 16 de corriente mes de Octubre admite la «Unión Española» domiciliada en Barcelona, la suscripción de los mozos destinados á Ultramar que son en proporción de 35 por 119, por 1.100 pesetas, la mitad pagaderas al firmar contrato, y la otra mitad el día de recibir su licencia. El depósito se puede hacer en el Banco de Tortosa ó en el Banco de España se entiende del 1.º plaza. Para más detalles y firmas de contratos, representante de dicha sociedad en Tortosa D. Antonio Matheu Royo.

Academia de francés

(En el Colegio de Ntra. Sra. de la Cinta Moncada 24.)

La enseñanza de dicha asignatura corre bajo la dirección del joven y competente profesor francés Mr. Piérrre Pol, el cual posee un método de enseñar no usado todavía en esta ciudad y con el cual se obtienen brillantes resultados.

Las clases darán principio el día 1.º del próximo mes de Octubre á las 7 y 1/2 de la noche.

Bicicleta de ocasión

Se vende una sistema «Stag».
Darán razón en esta imprenta.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona y que cura más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Rafael Tutò

MÉDICO OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante del Dr. M. Menacho

Pensionado de la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Expositos

CONSULTA PARTICULAR

Por la mañana de 10 á 1 (días festivos de 9 á 11).

Por la tarde de 3 á 5.

CONSULTA GRATUITA PARA LOS POBRES

Por la mañana á las 8 (todos los días).

Calle Moncada, 7, pral. (Casa-Gras)
TORTOSA

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital 5

CARTILLA

DE LA

Cámara Agrícola Oficial

DE VALENCIA

Indispensable á todos los labradores para obtener buenas cosechas

Se remite á correo seguido enviando UNA PESETA en sellos ó libranza á la Cámara Agrícola de Valencia ó á la Administración de La Agricultura Española, Plaza de Cajeros, 96.—Valencia.

A los enfermos de los ojos

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, *no se cobran honorarios*.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulte de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de la Cenia

D. José Ballester

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

Disponible

Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNADORES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

ACEITES Y JABONES DE TODAS CLASES

Especialidad en los de Oliva

DE

Rafael Alvarez

Abaixadors, 1.-BARCELONA

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil

DISPONIBLE



EL MÉDICO Y CIRUJANO OCULISTA

JUAN JOSÉ CUCALÀ

Practica toda clase de operaciones de los ojos, tales como Cataratas, en tres minutos y sin dolor; pupilas artificiales para dar vista á los que tengan nubes, tumores, lagrimeo, fístulas; corrige las pestañas sin arrancarlas que van dentro del ojo inflamaciones crónicas y granulaciones sin quemarlas con la piedra, pronta curación y sin dolor.

Asegura la cura y éxito de las operaciones tal como prometerá, de lo contrario **no cobrará honorarios**.

Posee esterilizadores para irrigaciones, pinceles, sondas, instrumentos, etc., según modelo del Doctor Barraquer de Barcelona.

PRECIOS MÓDICOS

Nota: Asistencia y habitación para los operados que lo necesiten en casa del médico. El dispensario para pobre lo abrirá pronto.